②
高条晚報 《今日日照》元旦特别报

2013年12月27日 星期五 编辑:杜光鹏 美编/组版:赵文华

2013年日照市投资 14.45亿元推进中小学标准化建设

城乡新建、改扩建学校 231 处

本报记者 张萍 通讯员 李波



2013年,是日照市教育 成果丰硕的一年。校舍改造 工程、热水热饭改厕取暖工 程让学生们的学习环境更为 舒适;联合办学、城乡交流制 度让学生们的学习生活更为 丰富;专业和人性化的培训 等,让教师不断成长进步,收 获职业幸福感。在日前刚刚 结束的全市社情民意调查 中,教育系统的满意度在九 大行业系统中名列第二,得 到了社会各界的一致认可。



石臼中心小学教学楼施工现场。(资料片)

大力推进学校建设 六成以上城区农村学校结对子

今年日照市投入1.6亿 元,建设幼儿园145处。三年 来全市共投入 4.2 亿元,建设 幼儿园 328 处,新增建筑面积 24 万平方米,新增学位 27203 个。全市公办及公办性质幼 儿园比例达 79%,乡镇中心 幼儿园通过省级验收的比例 达100%,学前三年幼儿入园 率达 98.92%,这三项指标均 在全省名列前茅

今年日照市大力推进中 小学标准化建设。在农村,大 力实施校舍安全工程;在城 市,全力推动学校"扩改提" 工程。今年全市城乡共投入 14.45亿元,新建、改建、扩建 学校231处,新增建筑面积 88.88 万平方米,占全市校舍 总面积的四分之一。另外,投 入7724万元,改造了102个

农村小学运动场,完成了61 个农村中小学"热水热饭改 厕取暖"工程项目,为农村中 小学配备图书150万册,改造 了30个农村中小学食堂,建 成了30个数字校园,建设了 50个乡村少年宫。全市中小 学办学条件得到极大改善, 校园面貌焕然一新。

另外,今年全市共投入 1.69 亿元用于中等职业学校 校舍建设、设施配备,新增建 筑面积9万平方米。在市北 经济开发区挂牌新建了"日 照市职业教育公共实训中 心"。全市已创建省级规范化 中等职业学校4所、国家级 重点中等职业学校5所、国 家级中等职业教育改革发展 示范校3所

构建联合办学、结对帮

扶工作机制。今年日照市下 发了《关于开展城区学校联 合办学 城乡学校结对帮扶

推进义务教育均衡发展的 意见》,坚持"资源共享、一体 发展、整体提升",依托城区 优质学校,构建联合办学、结 对帮扶工作机制,推进义务 教育优质均衡发展。日照教 育局与山海天管委联合召开 合作办学工作会议,确定日 照市新营中学和山海天青岛 路中学、日照市金海岸小学 和山海天实验小学开展合作 办学。召开义务教育学校结 对共建专题工作会议,市直8 所义务教育学校与11 所区属 农村学校结对共建。各区县 也相应开展了各层次、多形 式的联合办学、结对帮扶活 动。目前,市级共组织城区26

所学校开展联合办学,全市 有60%以上的城区学校与农 村学校进行了结对帮扶。

加快推进资源整合。按 照"高中进城"的基本思路, 撤销规模小、条件差的农村 高中。同时,按照省定办学条 件标准,新建、改扩建高中学 校。东港区投资1.62亿元,征 地 160 亩,在海曲新城新建设 计规模为90个班的日照实验 高中西校区。莒县投资1.48 亿元,征地193亩,在城东新 区新建设计规模为72个班的 文心高级中学。五莲县将四 处乡镇高中全部并入县城高 中。目前,全市普通高中学校 已由原来的三个类别转变为 两个类别,促进了普通高中 办学水平的整体提高和均衡 发展。

教育教学成果丰硕 录取率高出省平均水平 12 个百分点

深入实施素质教育,不 断提高教育质量。在义务教 育学校深入开展新教育实 。以"营造书香校园、师生 共写随笔、培养卓越口才"等 十大行动为途径,推动了教 师专业发展和学生健康成 长。日照市被评为全国新教 育优秀实验区。10月份面向 开放周活动,全面展示了新 教育实验成果。

教育教学质量实现新突 破,高考获得大面积丰收。今 年日照市本科录取 9200 余 人,录取率高出省平均水平 12个百分点,创历史新高;被 北大、清华录取21人,占全 省的十分之一强。高中学科 竞赛成绩突出。在全国数物 化学科奥赛中,我市有11 90 人分获全国 二、三等奖,有148人、271人 分获全省一、二等奖;在全国 中学生英语能力竞赛中,日 照市有32人、130人、155人 分获全国一、二、三等奖。这 些竞赛获奖人数、获奖率均 在全省名列前茅。

另外,在今年全省一年 一度的职业院校学生职业技 能大赛中,日照市创历史最 好成绩。获8个一等奖、19个 分列全省第5名,两所学校 在全省 789 所中职学校中分

别列第4名、第6名。积极构 建人才培养"立交桥",实行 中职学生免学费政策和毕业 生"双证"离校制度,保证学 生不仅有学上而且拥有一技 之长。今年全市有1万余名 中职学生持"双证"走向社 会,成为全市经济建设生力 军。今年全市有 2000 余名中 1726人被高校录取,其中168 人被普通本科高校录取。

落实学生资助政策 不断加强行风建设

全面落实学生资助政策, 全面落实学前教育政府助学 金,义务教育"两免一补",普 通高中政府助学金,中等职业 教育免学费和国家助学金,高 等教育"奖、贷、助、补、减"等 资助政策,使广大学生充分享 受到国家的惠民政策。今年, 全市共拨付义务教育保障经 费 2.28 亿元,发放各类奖助 学金3575万元,减免学费 4773万元,办理生源地信用助

学贷款 3086 万元。 切实加强行风建设,做好 招生工作。认真落实《义务教

育法》,着力推进小学、初中划 片就近免试入学。认真落实中 央"八项规定",普通高中招生 实行"不照顾"政策,一次性完 成录取,确保了公平公正。在 全市小学、初中全面推行"阳 光分班"。通过公开透明的方 式,随机编班,杜绝了人为原 因出现的"择班"现象。

严查教师有偿家教,下发 《关于开展教师从事有偿家教 专项治理活动的通知》,成立 了专项治理领导小组,公布了 举报电话,对从事有偿家教的 教师,一经查实,给予通报批 评,并在评先树优、职称评聘 等方面实行"一票否决"。

规范学校办学行为,严 查乱办班、乱征订、乱收费, 维护群众切身利益,畅通民 意诉求通道。认真受理市长 公开电话、行风在线等群众 反映事项,充分发挥门户网 站、政务微博等信息平台的 作用,使群众的呼声在第一 时间得到倾听,困难在第一时 间得到处理,建议在第一时间 得到响应。日照市教育局政 务微博听众已达19万人,关 注度在全省十七市教育局中

名列第一,受到省教育厅领 导的高度评价。

日照市教育局连续6年 被市委、市政府评为目标管 理绩效考核先进单位。在近5 年全省社情民意调查中,全 市教育系统群众满意度在全 市各行业系统中三次名列第 一、两次名列第二。在日前刚 刚结束的全市社情民意调查 中,教育系统群众满意度在9 大行业系统中列第二名。今 年,日照市教育局获教育部 奖励 3 项,省教育厅奖励 13 项,市委、市政府奖励11项。

3167 名教师 实现城乡交流

创新机制,大力加强教师 队伍建设。日照市教育局着力 于加强师德师风建设,把2013 年确定为"师德建设年",组织 开展了师德宣誓、签订师德承 诺书、师德演讲、师德征文、师 德大讨论、师德标兵评选、师 德巡回报告会等十大活动。组 织了首届"立德树人 照好教师"评选活动,引起了 社会各界的强烈反响。

同时,不断为教师队伍注 入新生力量,做好教师招考工 作。2007年以来,全市每年都 招考新教师六七百人,今年招 考了628人。这些新教师大部 分充实到农村学校、薄弱学校 任教,改善了中小学教师年龄 结构和知识结构。

推动城乡教师交流。-面组织城区优秀教师到农村学 校支教一年,将先进的教学模 式输送到农村学校;另一方 面,组织新招考的农村教师到 城区学校顶岗代培一年,快速 提高新教师的业务水平。今年 全市城乡教师交流人数达 3167人,仅市直学校就有44名 骨干教师到农村学校支教,是 历年来最多的一次。

促进教师专业成长。依托 各级教师培训基地,开展了全 方位、多形式的培训。今年共 举办34个市级专题培训班,组 织1.5万名教师参加全省教师 远程研修,选派870名骨干教 师参加省级、国家级培训,组 织 4 批共 130 名教育干部外出 考察学习、参加高校研修。全 市有8名教师被评为正教授级 教师,15名教师被评为第八批 山东省特级教师,42名教师入 选山东省基础教育教师培训专 家库,入选人数、入选率均居 全省前列。

今年,全市有8人通过全 省中小学正高级教师职称评 审,15人被评为第八批山东省 特级教师,入选人数、入选率 居全省前列;1人被评为中等 职业教育齐鲁名师,2人获山 东省教育创新人物提名奖,4 人被表彰为省教育科研先进个 人,1名教师获全国信息技术 优质课一等奖,1名教师获全 省小学语文"十佳优秀教师 称号,18项课题获省优秀科研 成果奖,42人入选山东省基础 教育教师培训专家库。

本报记者 张萍 通讯员 李波